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Ausschuss für Sicherheit und Ordnung 
 

Niederschrift 
der 04. Sitzung des Ausschusses für Sicherheit und Ordnung 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 31.08.2022 

Beginn: 17:00 Uhr 

Ende 17:45 Uhr 

Raum: Hansestadt Stralsund, Rathaus, Konferenzsaal  

 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Ann Christin von Allwörden  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Axel Peters  
Herr Marco Schröder  

Mitglieder 
Frau Kerstin Chill  
Frau Sandra Graf  
Herr Mathias Miseler  
Frau Maria Quintana Schmidt  
Herr Andreas Redlich  
Herr Achim Stuhr  

Protokollführer 
Frau Gaby Ely  

von der Verwaltung 
Herr Robert Ballhause  
Herr Stephan Bogusch  
Herr Heino Tanschus  

Gäste 
Frau Jutta Lüdecke  
 
 
 
 
 
 
Tagesordnung: 
 1   Bestätigung der Tagesordnung  
   
 2   Wahlen  
   
 2.1   Wahl der/des Ausschussvorsitzenden  
   
 2.2   Wahl der/des 1. stellv. Ausschussvorsitzenden  
   
 2.3   Wahl der/des 2. stellv. Ausschussvorsitzenden  
   
 3   Bestätigung der Niederschrift der 03. Sitzung des Ausschus-

ses für Sicherheit und Ordnung vom 04.05.2022 
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 4   Beratung zu Beschlussvorlagen  
   
 5   Beratung zu aktuellen Themen  
   
 5.1   Wildes Campen in der Hansestadt Stralsund  
   
 5.2   Fütterungsverbot von Wildvögeln - Umsetzung und Hinweise  
   
 5.3   Müllbehälter Neuer Markt  
   
 6   Verschiedenes  
   
 10   Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von 

Empfehlungen aus dem nichtöffentlichen Teil 
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Einleitung: 
Von 9 Mitgliedern des Ausschusses für Sicherheit und Ordnung sind zu Beginn 7 Mitglieder 
anwesend, womit die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
Die Sitzung wird durch Frau Quintana Schmidt eröffnet. Es erfolgt eine Tonträgeraufzeich-
nung.   
 
 
 
 
zu 1 Bestätigung der Tagesordnung 
 
Frau von Allwörden beantragt, den TOP 5.2 „Fütterungsverbot von Wildvögeln“ von der Ta-
gesordnung zu nehmen, da die Fragen zu der Thematik bereits in der Bürgerschaftssitzung 
am 25.08.2022 beantwortet worden sind.  
 
Frau Quintana Schmidt lässt über die Absetzung des Tagesordnungspunktes abstimmen: 
 
Abstimmung: 7 Zustimmungen 0 Gegenstimmen 0 Stimmenthaltungen 
 
Anschließend stellt Frau Quintana Schmidt die geänderte Tagesordnung zur Abstimmung: 
 
7 Zustimmungen 0 Gegenstimmen 0 Stimmenthaltungen 
 
Die geänderte Tagesordnung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
  
 
 
 
 
     
 
 
 
zu 2 Wahlen 
 
  
 
 
     
 
zu 2.1 Wahl der/des Ausschussvorsitzenden 
 
Herr Schröder schlägt Frau von Allwörden als Ausschussvorsitzende vor.  
 
Da es keine weiteren Vorschläge gibt, stellt Frau Quintana Schmidt diesen zur Abstimmung: 
 
Somit ist Frau von Allwörden zur Vorsitzenden des Ausschusses für Sicherheit und Ordnung 
gewählt.  
 
Frau Quintana Schmidt übergibt die Sitzungsleitung an Frau von Allwörden.  
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Abstimmung 7 Zustimmungen 0 Gegenstimmen 1 Stimmenthaltung 
 
 
zu 2.2 Wahl der/des 1. stellv. Ausschussvorsitzenden 
 
Frau von Allwörden schlägt Herrn Axel Peters als 1. stellvertretenden Vorsitzenden vor. 
 
Da es keine weiteren Vorschläge gibt, folgt die Abstimmung über den Vorschlag. 
 
Herr Peters ist somit 1. Stellvertretender Vorsitzender des Ausschusses für Sicherheit und 
Ordnung.  
 
 
  
 
 
     
Abstimmung: 8 Zustimmungen 0 Gegenstimmen 0 Stimmenthaltungen 
 
 
zu 2.3 Wahl der/des 2. stellv. Ausschussvorsitzenden 
 
Frau von Allwörden schlägt Herrn Marco Schröder als 2. stellvertretenden Vorsitzenden vor. 
Da es keine weiteren Vorschläge gibt, erfolgt die Abstimmung über den Vorschlag 
 
Abstimmung: 7 Zustimmungen 0 Gegenstimmen 1 Stimmenthaltung 
 
Herr Marco Schröder ist somit 2 stellvertretender Vorsitzender des Ausschusses für Sicher-
heit und Ordnung.  
 
  
 
 
     
 
zu 3 Bestätigung der Niederschrift der 03. Sitzung des Ausschusses für Sicher-

heit und Ordnung vom 04.05.2022 
 
Die Niederschrift der 03. Sitzung des Ausschusses für Sicherheit und Ordnung vom 
04.05.2022 wird ohne Änderungen/Ergänzungen bestätigt.  
 
 
 
  
 
 
     
Abstimmung: 6 Zustimmungen 0 Gegenstimmen 2 Stimmentthaltungen 
 
 
zu 4 Beratung zu Beschlussvorlagen 
 
Es liegen keine Beschlussvorlagen zur Beratung vor.  
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zu 5 Beratung zu aktuellen Themen 
 
  
 
 
     
 
zu 5.1 Wildes Campen in der Hansestadt Stralsund 
 
Frau von Allwörden fragt, wie es um die Entwicklung des wilden Campens in der Hansestadt 
Stralsund steht, ob sich die Lage verbessert hat und wie viele Ahndungen es diesbezüglich 
gab. 
 
Herr Tanschuss sagt, dass das Thema Campen mit Wohnmobilen immer noch sehr aktuell 
ist und übergibt das Wort an Frau Putbrese. 
 
Frau Putbrese bezieht sich explizit auf den Parkplatz an der Nordmole. Vom 01.05.2022 - 
31.08.2022 wurden ca. 28 Verwarnungen ausgesprochen. Dazu zählten auch zum Wohnen 
umgebaute Sprinter, Transporter usw. 
 
Frau von Allwörden fragt, ob der Kontrollfokus auch auf die Abendstunden gelegt wurde, da 
zu dieser Zeit die meisten Wohnmobile abgestellt werden. 
 
Frau Putbrese antwortet, dass die Kontrollen von der Spätschicht bis 21 Uhr durchgeführt 
wurden. 
 
Frau von Allwörden fragt, wie hoch das Verwarngeld sei und ob die Camper dort stehen 
würden, weil es günstiger als ein Campingstellplatz sei. 
 
Frau Putbrese antwortet, dass die Höhe des Verwarngeldes vom Erfassungszeitraum ab-
hängt, es beträgt jedoch zwischen 10 € und 30 €. 
 
Herr Tanschuss ergänzt, dass das Parken mit einem Wohnmobil für eine Nacht, zur Wieder-
herstellung der Fahrtüchtigkeit, möglich ist. 
 
Herr Peters erkundigt sich, ob es Probleme mit der Verschmutzung der Stadt durch das Zu-
rücklassen von Müll gab. 
 
Frau Putbrese erwidert, dass beim Ordnungsamt keine Beschwerden darüber eingegangen 
sind. 
  
Da es keine weiteren Fragen gibt, dankt Frau von Allwörden für die Ausführungen und 
schließt den Tagesordnungspunkt.  
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zu 5.2 Fütterungsverbot von Wildvögeln - Umsetzung und Hinweise 
 
Der Tagesordnungspunkt wurde unter Top 1 zurückgezogen.  
 
  
 
 
     
 
zu 5.3 Müllbehälter Neuer Markt 
 
 
Frau Quintana Schmidt merkt an, dass sich auf dem Neuen Markt zu wenig Müllbehälter be-
finden und dass diese häufig überfüllt sind. Außerdem fehlen Mülleimer. 
 
Herr Ballhause entgegnet, dass sich auf dem Neuen Markt 9 Müllbehälter befinden und dass 
diese während der Hauptsaison zweimal täglich geleert werden. 
 
Herr Bogusch äußert dazu, dass bei der Neugestaltung des Neuen Marktes große Müllbehäl-
ter geplant sind, dass dazu jedoch noch intensive Gespräche und Abstimmungen stattfinden 
werden. 
 
Frau von Allwörden bittet darum, die Planung für die neuen Müllbehälter auf dem Neuen 
Markt noch einmal in einer der nächsten Sitzungen vorzustellen. 
 
Es bestehen keine weiteren Fragen, weshalb Frau von Allwörden den Tagesordnungspunkt 
schließt. 
 
 
  
 
 
     
 
zu 6 Verschiedenes 
 
 
Frau Putbrese stellt sich vor und geht auf ihren bisherigen Werdegang ein. Sie ist seit dem 
01.07.2022 als Leiterin der Verkehrsüberwachung eingestellt, bringt viel Berufserfahrung mit 
und freut sich auf ihre neue Tätigkeit, die auch den KOD beinhalten wird. 
 
Auf die Bemerkung von Herrn Stuhr, dass Mülleimer von Vögeln geplündert und der Müll im 
Stadtgebiet verteilt wird, erwidert Herr Ballhause, dass die Müllbehälter im gesamten Stadt-
gebiet durch ein neueres Modell ersetzt werden sollen und die Vögel so nicht mehr an die 
Abfälle gelangen.   
 
Herrn Stuhr sind Beschwerden von den Gastronomen auf der Hafeninsel zugetragen wor-
den, dass die Radfahrer den Granitplattenweg nutzen und es so zu Konflikten mit Gästen 
und dem Servicepersonal kommt.  
 
Herr Bogusch macht deutlich, dass es sich um einen öffentlichen Weg handelt, der für alle 
nutzbar bleiben soll. Nach der Sanierung der Hafeninsel wird es eine Neuaufteilung der Flä-
chen geben und somit auch ausreichend Platz für die Fahrradfahrer.  
Der erste Schritt wäre, das Fahrradfahren auf der Strecke zu verbieten.  
Auf Nachfrage erklärt Herr Bogusch, dass der Großteil der Hafeninsel als verkehrsberuhigter 
Bereich ausgewiesen ist und somit auch mit dem Fahrrad (Schrittgeschwindigkeit) befahren 
werden darf.  
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Herr Miseler spricht die Situation am Strand von Devin an. Herr Bogusch versichert, dass der 
Sand beidseitig ausgetauscht wurde und der Bereich im Vorfeld tief ausgekoffert worden ist. 
Außerdem wurde der Bereich mit Metalldetektoren kontrolliert.  
 
 
Auf die Nachfrage von Herrn Peters erklärt Herr Bogusch, dass die Verlängerung der Sund-
promenade nicht für Radfahrer freigegeben ist. Eine generelle Trennung des Weges an der 
Sundpromenade ist aufgrund mehrerer Aspekte schwierig.  
  
 
Frau von Allwörden bittet darum, Themen über sie oder die Geschäftsführung des Aus-
schusses für die Sitzungen anzumelden. So haben alle Beteiligten die Möglichkeit, sich auf 
die Themen vorzubereiten.  
 
 
Da es im nichtöffentlichen Teil der Sitzung keinen Redebedarf gibt, entfallen die übrigen Ta-
gesordnungspunkte und Frau von Allwörden schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
  
 
 
     
 
zu 10 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von Empfehlungen 

aus dem nichtöffentlichen Teil 
 
  
 
 
     
 
 
 
gez. Ann Christin von 
Allwörden 

   gez. Gaby Ely 

Vorsitzender    Protokollführung 
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